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A DEBRECZENI ÉS MAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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A Liga.
III. Közlemény.

Mielőtt hozzáfognék ahhoz, hogy 
a kritika Röntgen sugaraival a velőkig 
bevilágítsak a szövetséges hadak tér 
veibe és mielőtt hozzáfognék ahhoz, 
hogy a kritika éles bouckésével apróra 
szétszedjem Eröss Lajosnak és a szö­
vetségeseknek munkálatát, azt gondo 
lom helyén való lesz legalább nagy 
vonásokban képet alkotni s mutatni 
be arról a debreczeni ref. egyházról, 
a melynek egysége megbolygatására 
fogna vezetni — akarva nem akarva 
az mindegy — a szövetségesek 
mozgalma, hogy ha t. i. az czélt 
érhetne.

Két nagy, általánosságban oda­
vetett téma az, a mi körül a szövet­
ségesek operálása mozogni látszik.

A mi mezőinknek juhait, (tehát 
egyházunk híveit) a ragadozó farkasok, 
(tehát más hitfelekezet) részéről fenye­
gető veszedelem. Ez az egyik.

A könyörülő felebaráti szeretet 
gyakorlásában való versengés. Ez a 
másik.

A nagy vonásokban megrajzolandó 
képen igyekezni fogok tehat főleg ezt 
a két momentumot domborítani ki s 
mert én frázis ellen nem frázist, hanem 
tényeket kívánok állítani, segélyül a 
statisztikát veszem.

A debreczeni református Iako-ság 
a legutóbb — múlt 1901. év elején 
végbevitt népszámlálás adatai szerint 
52.282 lelket számlál.

,,A tiszántúli ev. ref. egyházkerü­
let statisztikai állapotának kimutatása' 
1893. évre“ ez. hivatalos kiadványban 
nyilván az 1891-ki népmozgalmi felvé-1 
tel alapján — a hívek száma 41.719- 
re van téve. — A szaporodás tehát 
11,663.

Az 1901. évi népszámlálás adatai 
szerint van a városban r. katholikus 
13258, nazarénus, baptista és felekezel ■ 
nélküli összesen 28. (A többi felekeze-! 
tek létszámára vonatkozó adatok, gon- í 
dolom vitánkat nem érintik.)

Az egyházi anyakönyvvezetöi hi­
vatalos kimutatása szerint az 1901 
évben hozzánk áttért 16 ; tőlünk ki­
tért 20, de ebből a 20-ból 13 nem 
debreczeni születésű és nein debre­
ceni illetőségű. Debreczeni kitért csu­
pán 7.

Azt kérdem a szövetségesektől, de 
első sorban a tollat forgató Eröss La­
jostól,aki vészkiáltványában ami „me­
zőink juhait* látja a ragadozó farka­
sok körmei közt vergődni és aki a 
febr. 16-ki konferenczián ugyanezt a 
témát igy variálta : „kötelességünk 
megtartani a mi hitünknek cselédeit, 
hogy a különböző szektáknak áldoza­
tul ne essenek“, ennek a 7 juhnak 
vagy cselédnek elveszése ejtette önö­
ket annyira kétségbe ? 52282-ből 7, 
vagy az idegenekkel 20? Hét kitért, 
tizenhat áttért ellenében ? S kérdem 
„a mai idők felettébb gonosz“ voltá­
ról való megemlékezést ezzel az 
eseménynyel méltóztatik kapcsolatba 
hozni? Mert a vészkiáltás hangját eh­
hez az eseményhez egy kissé nagyol- 
lom.

De hallottam én az önök táborá­
ból az aggodalomnak azt a hangját 
is, hogy a r. katholikusok városunk­
ban szaporodnak (a zsidók szaporo­
dásáról nem hallottam panaszkodni, 
pedig azok létszáma is jelentős — több 
mint 6000.) Hát mi nem szaporo­
dunk ? Hát a 10 ezer főnyi sza­
porulat semmi?

Azonban tessék mindenek előtt 
distingválni, mert qui bene distinquit, 
bene docet,

Nem az a kérdés, hogy szapo­
rodnak-e a katholikusok, hanem az : 
mi módon szaporodnak ? Ha szapo­
rodnak születések révén, ennek csak 
örvendeni lehet. A magyar szaporodik 
vele' Ha szaporodnak beköltözés ál­
tal,azaz én egyházamnak kárára nincs, 
városom pedig csak nyer vele. S hogy 
a szaporodás legnagyobb százaléka 
ezen a címen áll ellő, gondolom, azt 
bizonyítgatni sem kell, mert hiszen az 
uj hivatalok, gyárak, műhelyek (vasú 
ti gépjavító műhely) fölállítása maga 
ezreit hozta ide, a beköltöző népes­
ségnek. És mivel Magyarországon kö- 
rülbelöl csak minden 8 ik ember re­
formátus, nem csoda, ha a beköltö­
zők nagy többsége nem a mi feleke- 
zetönk számát szaporítja. Úgy hogy 
én nem a katholikus létszám ezen 
erős megnövekedésén, hanem ily kö­
rülmények közt a reformátusok létszá­
mának a fentebb kimutatott óriás nö­
vekedésén — csodálkozom.

Felekezetűnket kedvezőtlenül az 
érintené, ha a más vallásuak száma 
a tőlünk való áttéréssel szaporodnék.

Ez az eset azonban a statisztika le- 
czáfolhatatlan adatai tanúsítása szerint, 
mint láttuk — fenn nem forog.

Felekezetűnket érintő baj e téren 
felfedezhető nem lévén, a nein létező 
baj ellen ugyebár nincs is hát ok 
szövetkezni.

Azt pedig nem tehetem föl a szö­
vetséges urakról, hogy szövetkezni a 

1 más vallásfelekczetüek beköltözködé- 
sének, avagy születés1 általi szaporo­
dásának megakadályozása szempontjá­
ból akarjanak. Aminthogy az erre való 
szövetkezés gyakorlati jelentőség nél­
küli is volna.

Igaz. hogy a régi, a reformáczió 
korabeli Debreczen falai közt más 
felekezetbelit sem letelepedni, de a 
vásárok idejét kivéve megszállani sem 
engedtek. A magisztrátus Argus sze­
mekkel őrködött nehogy m á s feleke­
zetű falaink közé beköltözködjék. Sta­
tútummal tiltották el debreczeni háznak 
nem református részére való eladását.

Ezek az idők azonban rég le­
tűntek.

Azt hiszem ebbe a témába egé- 
I szén helyesen kapcsolhatom be az egy­
háztársadalmi a hitéleti és a közer­
kölcsi kérdésnek a tárgyalását.

Nem gondolom, hogy volna valaki 
; aki a közerkölcsöknek s a vallásosság, 
inak hanyatlását jobban sajnálná mint 
I én. De ez a hanyatlás nem mai ke- 
I letü, kutforrása nem az egyház köré- 
I ben keresendő.

Az a rohamos fejlődés az embe­
riség, de külön sen a mi édes magyar 
hazánk kultur történelmében, amely 
különösebben a múlt század derekán 
lépett föl minden akadályt áthágó ha­
talmas erővel, rohanó útjában, áldá­
sos alkotásai közben — sajnos sok 
mindent felforgatott, amit bár ne érin- 

í tett volna.
A régmúlt idők kegyes vallásos­

sága, puritán erkölcse, pátriárkáliz- 
musa, szintén nem kerülte el a ro­
hanó haladás szárnycsapásainak üté­
seit. Modernizáltunk mindenben. Azo­
kat a szigorú világi rendszabályokat, a 
melyek pátriárkába gonddal védelmez­
ték a hit- és erkölcsi életet, elseperte 
ennek a „modern1, haladásnak a szele. 
Ma már — a király születésnapját, 
meg a mondva csinált áprilisi nemzeti 
ünnepet, tehát ezen nem vallási ünne­
peket kivéve ■— ugy-e nem látják 
önök a kegyeletes példaadásnak azt a
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lélekemelő meg- nyilatkozását, 
ünnep és vasárnap reggelén a

hogy 
nemes

magisztrátus a város székliázából ki­
indulva, Istenhez felemelt szívvel, aj- 
tatos méltósággal vonulna az ur ha­
zába elfoglalandó a számára ott fenn­
tartott — most üresen ásitozó — 
padokat ? Bedig ,,a capite . . .“

Ha kilépnek az utczára, nem hal­
jak-e lépten-nvomon istennek a nevét, 
de fájdalom, nem az istcn-félésnek, | 
hanem az istenkáromlásnak szavával j 
említeni. Hallják ugyebár meglett férfi- j 
aktól. hallják suhanczoktól, tacskó gye- J 
/ekektől és hallják — szégyen le is] 
Írni asszonyoktól? De azt azután 
látta, hallotla-é valamikor közülük va­
laki, hogy ezen a fortéimén a közren­
dek őre megbotránkozott, hogy azért 
valakit felelősségre vontak volna ?

Ha megiigvelik önök a kávéhá­
zak, korcsmák, pálinka nvTő helyek 
légióit és látják ezeket különösen va-j 
sárnapokon telve minden fajta nép- j 
pel, a kávéházak némelyikét épen a 
haza reményeivel, ha látják vasárnap 
reggelén az utczán diilöngö részegeket, | 
hál akkor nem ötlik eszükbe, hogy j 
az alkalom teszi a tolvajt. S az, aki - j 
nek önök öözül nagy volt a befolyá­
sa a varos ügyei intézése körül, mint í 
volt főispánunk, nem gondolt soha - 
arra, hogy a futó tüzkénl harapózú 
hajon üdvös dolog volna »az alkalom« j 
korlátozásával segiteu . De hogy is 
kivánhattulc volna, hogy a város ér j 
de ke ellen tegyen épen az, aki a vá ; 
ros élén áll, hisz a löpalinka mérő] 
maga a nemes város. És önök, kik 
tagjai a tanárkarnak és a valláserkölcs 
védelmére alakuló szövetségnek, ho­
gyan hogy csak oly kevésbé bírják 
lekötni a g o n d j a i k r a b i z o t t 
ifjúságot, hogy annak egy része szí­
vesebben látogatja a káyéházakat.minl 
az előadásokat.

Ezekért önök felelősök. Önök az 
ifjúságot nemcsak tanítani, de er­
kölcseiben is oltalmazni kötelesek.

Debreezen régi krónikájában ol­
vasom az 0. K, István uram gyászos 
esetét.

0. K. Istvánt a magisztrátus előtt 
azzal a váddal illették, hogy t'eleséges 
ember létére, más tértin hitestársával 
pásztoróráiI kapták volna. A puritán 
város puritán magisztrátusa nem sok 
teketóriát csinált a dologból, hanem 
maga elé rendelvén a megvádoltál, 
staute pede elhatározta, hogy 0. K. 
István minden »tisztességéből“ azon­
nal kivetköztessék (amely „tisztesség« 
alatt értették nevezettnek városatyai 
tisztességét, mert tagja volt a városi 
„választott és esküdt közönségnek“ — 
a mai kor nyelvén a városi bizottság­
nak) azután a város tatai közülés ha­
tárából azonnal és örökre — számki 
iizettessék s ha ennek ellenére valaha 
mégis vissza merne térni, bárki által 
megfogattathassék és feje vólessék.

Nemkülönben az ő vele találtatott nő- 
személy is.

Ma az ilyesmiért a magisztrátus 
nem csikkantja le a delikvens fejét, 
nem is vetkőzted le ,.tisztességéből , 
nem is űzi ki se falai közül, se hatá­
rából, sőt nem is veti ki kebeléből a 
társadalom sem.

A mai kor az ilyesmi felett na­
pirendre tér, mert ..peccatur entra 
maros et extra.“

De nem folytatom tovább. Azok 
az idők, a mikor az, a ki emelt fővel 
nem járhatott sehogysein, amikor az 
erkölcs és vallás tartatott a legszebb 
dísznek, — azok lehanyatlottak. A 
mai kor a gőznek, a villanynak szár­
nyain röpül.

Ma egy nagy szájú, internaczio- 
nalis szocialista, aki a népámitást jöve­
delmező mesterség gyanánt űzi, jobb, 
kedvesebb próféta a hajdankor legna­
gyobb prófétájánál.

Templom a felnőttek iskolája, is­
kola a növendékek temploma. .

Ez az egyház a népnevelés terén 
elöljárt mindenkor, elülj ár ma.

Nagy kérdés ez, amelynek ren­
dezésével a legbuzgóbbak lelket, testet 
ölő fáradozással buzgólkodnak és e 
közben tűrik némán, hogy akik mun­
kálkodásnak csak azt ösmerik el, amit I 
dob és trombita szóval világgá kür-j 
tölve hajtatnak végre és a kiknek ma­
goknak a komoly és fáradságos mun­
káról tán fogalmuk sincs: szórják 
reájuk a kicsinylésnek, a mim kállai i- 
ságnak. az ügy érdekével nem törő­
désnek és mit tudom én még, minek 
a vádjait.

így állunk. Az ingyen iskolázta­
tás tárgyában a várossal létesített meg 
állapodás szerint az iskolák számának 
maximuma, az ingyeniskoláztatási alap 
terhére megállapittatotl 40-ben.Az isko­
laépületet a város adja, tanerők dolá- 
czióját az egyház. Iskolai adót, tan­
díjat az egyház nem szed.

1808-ban volt 30iskolánk, 1374-bun 
tehát a mostani szövetségesek által 
annyira gyűlölt presbytéyium alakú lása 
előtti időben — elrendeltetett a szám­
nak 40-re fölemelése, ami azonban 
akkor nein hajtatott végre.

1893-ban (ekkor már ez a gyű­
lölt presbytérium kormányzott) találunk 
19 liu. 2 - leányiskolái tantermet s a 
kollégiumban elhelyezve és a felsőbb 
leánynevelö intézet elemi iskolai részé­
ben 9-et, Ez együtt 51.

Az 1897—8. isk. évben van az 
alsóbb említett kilenccel együtt 59 is­
kolánk.

Ha tehát Debreczenben a refor­
mátus lakosság száma — mint az 
utolsó összeírás mutatja — 52 ezer 
az esetben is, ha ez mind idebenn a 
varosban laknék, jutna iskoláinkból 
minden 950 református lakosra : -gy.

És ha én a tiszántúli cgyhker. 
statisztikai állapotának legutóbb kia­

dott 1893. kimutatását megtekintem 
azt látom, hogy ezeu kimutatás szerint 
Földesen, hol tudtom szerint előbb 
Eröss Lajos lelkészkedett, 449ö ref 
lakos mellett a kántoron kiviil volt 4 
tanító, P.-Ladányban, ahol Erőss La­
jos utóbb lelkészkedett, 6839 ref. la­
kos mellett a kántoron kívül volt 6 
tanító. És Krassöban — ahonnan Fe 
renczy Gyulát idehivták — 800 anya 
ős filiális egyházbeli ref lakosság mel­
lett volt 1 tanító. És ha tovább bön­
gészem is ezt a hivatalos kimutatást, 
azt látom, hogy az arány többé-ke- 
vésbbé mindenütt ugyanilyen.

Ám a debreczeni egyház ennél 
az aránynál nem kíván megmaradni. 
Bedig több joggal megmaradhatna, 
mintha falusi egyház volna, mert hi­
szen e város kebelében az egyház tan­
intézetein kiviil nagyon sok tanintézet 
van, amely a nagyobb tankötelesek 
tömegét felszívja. És több joggal meg­
maradhatna még azért is, mert az az 
52 ezer református lakosság nem itt 
a város falai közt lakik ám a 
maga egész tömegében, hanem egy 
részben s nem kis részben 
kívül a város 17ü mértföldet tevő ha­
tárán, akiknek gyermekei tehát tan­
ügyi szükségleteikkel tanyai iskolázta­
tásra vannak utalva.

De ismétlem az egyház, illetve 
ennek presbytériuma nem hagyja stag­
nálni, fejleszti — óriási erőt feszítve 
— az iskoláztatás ügyét. Óriási erőt 
feszítve, mert tandíj nélkül 
ingyen is k o 1 á z t a t n i, csak 
a ma működő tanerőkkel is akkor ami­
kor az ingyeniskoláztatásra a várostól 
átvett alap csak 40 tanerőre volt kon- 
templálva: óriási feladat. Persze aki 
ezt be akarj a látni, annak kettős köte­
lessége van. Első hogy ösmerje meg a 
dolgot. Másik, hogy a gyűlölködés szem­
üvegét tegye félre s vegye eszébe, 
hogy „a harag rósz tanácsadó“, hát 
még a mérgeskedés! Ami különbért 
nem más, mint a haragnak egyik vál­
faja. az t. i. mely tehetetlenségre van 
kárhozt tva ; kifelé nem érvényesülhet, 
belül tombol annál ádázabbul.

Küzdünk hát az óriási feladattal, 
hogy megvalósíthassuk a czélt, még 
20 iskolának és tanerőnek előállítását, 
mert iskoláink zsúfoltak.

Erre vonatkozólag tervünk a vá­
ros kiküldötteivel folytatóit közös ta­
nácskozás rendén elkészült s nem ke­
vés idő óta a város kezében van s 
várja azt a hozzájárulást, az életre 
keltést. A szövetséges hadak fővezére 
Dégenfeld József, inig főispán volt, 
hogy nem ragadta meg olt a városnál 
ezt az alkalmat, amikor az egyházért 
nemcsak beszélni, de tenni is módjá­
ban lett volna!

Nyilván más nagy dolgokkal 
volt elfoglalva, vagy elkerülte ügyeiméi 
ez a semmis é,g.

Hogy pedig az a hadsereg, aine-



lyik Debreczen református népoktatás 
ügyét munkálja, a tanítói kar, miké­
pen végzi s oldalja még feladatát, 
erre nem mondok egyebet, mint hogy 
iskoláink szellemi előmeneteléről, a 
bennünket látogatásával megörvendez­
tetett, esperes is elösmerö nyilatkoza­
tot kellett hogy adjon.

Mindezekhoz még csak azt eml - 
tem fel, hogy a tanítói kar fize­
tésének s korpótlékainak ügyét, a fize­
téseknek a maxi m u m r a emelésé­
vel s a korpótléknak is i 1 y arán yú 
megállapításával, a tanítói törzs­
könyv rendezésnek nagy munkájá­
val szintén az utóbbi időszakba — 
végezte egyházunk, tehát végezte an­
nak az a kormányzata, amelyet a 
vészkiáltvány juhaink elszéledni enge­
désével vádol, pedig ime láttuk, hogy 
juhaiak egyáltalán nem szélednek el, 
de még báránykúink, a tanköteles 
gyermekek sem, mert 59 iskolánk van 
velők tömve és az egyházkormányzat 
részéről bevégezve az a munkálat, 
amely 20 uj iskolának van hivatva 
megnyitni ajtaját.

Ez a m a i egyházi népoktatás 
ügyének a képe.

Debreczen.*)
A régi magyar nemzeti művelődés ha­

gyományainak önzője, Debreczen nyújtotta 
kezét az összes magyar városok között elő­
ször a szekelység fele. Az a város, melyhez 
odafűződött nemcsak a tipikus magyarság 
fogalma, do a magyar függetlenség gondolata 
is. Az a fogadtatás, melyben Debreczen kö
zönsego azokat a székely Írókat részesítette, 
kik a Csokonai kör megtisztelő felszólításá­
nak engedve, Írói művészetük összes erejé­
vel igyekeztek a székely nép küzdelmeivel 
és vágyaival megismertetni a magyar alföld 
e nagy metropolisát, ekeseri szóló bizonysága 
annak, hogy e varos lakossága megismerte 
és megértette, hogy a székelység ügye nem 
partikuláris kérdés, hanem alkotó része a 
magyar nemzeti politikának.

A múlt század negyvenes éveinek nem­
zedéke, azok a nagy emberek, akik a nem­
zeti megpróbáltatás legzordonabb napjaiban 
éppen Debreczenben keresték és talaiták 
meg a.-t az egyetlen szilárd pont t, amelyre 
a szabadságáért élet-halál harezot vivő nem­
zetnek szüksége volt. megalkották ve­
rejtékük huliatasávnl és vérük bőséges on 
tásaval a modern magyar államot. A rákö­
vetkező gencráczió pedig harmincz évnél 
hosszabb ideig tartó küzdelemmel felépí­
tett o annak jogi és politikai kereteit. A mi 
feladatunk és nzoké, k kik utánunk fognak 
következni, az. hogy e kereteket kitőltsék 
tartalommal, hogy életetet leheljenek a for­
mákba, amelyek enólkül üresek maradnak 
és törékenyekké lesznek. Az a munka, a 
melynek vágya a székely nép lelkűidének 
mélyéből, mint visszafojthatatlan szükséglet 
tört fel, csak kiegészítő része ennek a szé­
lesebb keretű nemzeti munkásságnak.

A székely-kérdés nem magáért a szé-
*) Jancsó Benedek, a kiváló publiczista, ki a 

Csokonai-kör Által rendezett székely felolvasó ülésen 
szintén jelen volt, a Debreczenben rendezett székely 
ünnep alkalmából Írja ezt a szép czikket a „Benedek 
Elek jelesen szerkesztett lapjában a „Magyar­
ságában.

kelységért elsőrendű kérdése a magyar nem­
zeti politikának, hanem magáért a magyar 
nemzet egyetemes érdekeiért. A székelyseg 
bajain nem azért kell segíteni, mer a nép 
ereje gyengülőben van hanem azért, mert 
maga a magyar nemzet is gyenge. Nem azt 
kérdezzük, szabad é, hanem azt, hogy okos 
dolog-e megengedni, hogy a gyenge magyar 
nemzet a székelység pusztulása után még 

i gyenge b. még erőtlenebb legyen ? Óh, ha 
a magyar nemzet erős volna, a székelvség 
sem volna gyenge. Akkor az okos, eleven 
eszi! es energikus fajnak egyénei nem úgy 
vándorolnának Kelet felé, mint napi kenye­
rüket kereső földönfutók és bujdosók, hanem 
mint büszke és bátor utesinálói a Kelet fe­
lé terjeszkedő magyar művelődésnek, ma- 
var nemzeti hatalomnak.

A székelység évtizedek óta tartó roha­
mos gyengülésének egyik legfőbb oka sz,

, hogy hátát létért való mindennapi szaka­
datlan harczaiban nem vetheti meg a ma- 
gyaráág annak a tömegének, melynek lel- 

■ külete éppen Debreezeu polgárságának ér- 
; zés-és gondolatvilágában nyilatkozik meg 
, legsajalszerübben es legtősgvökeresebben. 
lávol esik, — messze Keletre előre tol- 

; va, beókelten egy ellenséges erzületü idegen 
; faj közé. Hiányzik az az erő, melyet az ál­
landó érintkezés teremtő melege szül.Ez ál- 

I landó érintkezést erősebbé és folvtontartób 
bá tenni bizonyára egyike urna mozgalom 
legszebb feladatainak, amelynek mi is, kik 
ez újság köré csoportosultunk, szerény mun­
kásai vagyunk. Ki tudja, sikerülni fog-c ez ? 
A vasárnapi ünnep s a lelkesédés amaz 

I ereje, amely az ünnepen megnyilatkozott, 
í biztató kezdet.

Nem tudunk Debreczen utczáin járni 
anélkül, hogy történelmünk nagy alakjának, 
Kossuth Lajosnak szelleme, ki éppen akkor 

J volt legnagyobb, mikor e város volt közép­
pontja a magyar nemzeti küzdeimeknek, lel­
künk mélyéig meg ne ihlessen! Kossuth 
Lajos mondotta, hogy Erdély Magyarország 
jobb keze. A jobb kéz pedig az ember mun­
kájának es önvédelmének a legelső eszkö­
ze es feltétele. Félembet- az, ki elvesz­
tette jobb kezét. Hogy Magyarország jobb 
kezét, Erdélyt el nem veszítette, az a szé­
kelység érdeme. Meg van jobb kezünk, de 
ki merné állítani, hogy ez a jobb kéz erős !

I Ellenkezően, el van gyengülve ez a jobb kéz. 
Izmai elsorvadtak s ha a székelység elpusz­
tul, akkor kiszárad csontjaiból meg a ve­
lő is.

A székelységot még akkor is erősebbé 
kellene tenni, meg pedig a magyar állam 
és a társadalom minden rendelkezésre álló 

i eszközével, ha oly erős és virágzó nép­
elem volna még ma is, mint akkor volt, 
Petőfi azt énekelhelte róla, hogy minden 

;csöpp vére draga gyöngyöt ér 1 Erősebbé■ 
kellene tenni, mert enólkül az erdélyrészi 
magyarság hajdani erejében való visszaállí­
tásáról még csak álmadozni is vakmerőség. 
Csak a székelység utján székely segítséggel 
lehet Magyarország jobb karját, u munka és 
az önvédelem e szimbólumát erőssé — 
tenni. Ezt pedig erőssé kell tenni, ha cl 
nem akarunk pusztulni, ha azt nem akar 
juk, hogy nemzetünkről a történelem végső 
Ítélete az legyen, mit Petőfi kételkedéseinek 
egy kínzó pillanatában ekként formulázott :

Kommentárok.
(Hat évi fegyhág vagy egy asgzony-sxerelem.)

Égy porosz junker párbajban ag onlött 
egy porosz beáa.tcrt. Eddig a dologban semmi 
különös sincsen. Mert hiába mondja rá a 
világ lesújtó ítéletét, az ő helyében min­
denki csak úgy cselekedett volna. Nagyon 
szép dolog a lovagiasság és párbajközben 
ón is fölvettem a földről ellenfelem kardját, 
miután előzőleg kiütöttem azt a kezéből. De 
bármennyire snájdig gavallérnak is képzelem 
magamat, bizonyos vagyok abban, hogy nem 
hajoltam volna le mezítelen halammal előtte, 
ha az ellenfél ur kezében véletlenül egy 
másik éles kard is lett volna tartalékban.

Szóval a lovagiasság igen szép társa­
dalmi konvenczió, de a legtöbb esetben meg­
feledkezik az ember róla, ha tíz lépésnyiről 
kokettirozik egy vonlcsövii pisztoly sülét sze­
mével.

A porosz junker tehát a lovagiasság 
szabályai szerint agyonlőtte az ellenfelét. Mi- 
után — és itt a fordulópont elcsábította 
a kopaszodó ellenfél csinos, fiatal feleségét.

Bizony ezt elvétté a gavallér junker. 
Ezzel nincs megelégedve sem az ellenfél, 
sem Közép Európa, sem a hamnoveri tarto­
mányi törvényszék. Sőt az utóbbi annyira 
ment az elégedetlenségben, hogy hat évi 
fegyházra Ítélte el a hevesvérű gentlsmant.

Ebben aztán megnyugodott az állam­
ügyész, megnyugodott a junker és megnyu­
godott Közép-Európa is.

Az asszony is megnyugodott a változ- 
hatallanban (oh, az asszonyok mindenbe 
megnyugosznak) sőt ezóta a férj is neki 
fogott az örök nyugalomnak.

Közép Európa tovább hajhássza a 
szenzácziókal, a tartományi törvényszéknek 
pedig annyi a dolga, hogy nem ér rá sokat 
törődni e>y kis házassági drámával.

A porosz junker pedig hat évig el van 
temetve. Daróczruhában járkál a fegyház 
udvarán és csirkefogók társaságában tölti 
az éjszakákat. Kezdetben aligha fog tudni 
aludni a színház idején és nehezen fogja 
nélkülözni a szivart, a sört és a szép as­
szonyokat. Később azonban beletörődik. 
Számlálgatju a napokat, melyek kétsógbee-f 
tőén hosszúak, unalmasak és egyformák 
lesznek. De mindez miért ? miért ?

Élt egy nép a Tisza táján, — 
Századokig lomhán, gyáván !

Jancsó Benedek.

Hogy mi ebben a morál, azt igazán 
nem vagyok képes megérteni. Mit akarnak 
javítani egy intelligens, raü/elt úriemberen, 
a ki legfönnebb csak romolhat abban a tár­
saságban. Vagy büntetés akar lenni ? Hát 
lehet-e valakit azért igaz ságosan 
megbüntetni, a miért nem iiagyta magát 
agyonlövotni tiz lépésnyiről, mint egy vere­
bet ?

Hogy tönkretette a férj boldogságát ?
Ugyan tisztelt Közép Európa és tekin­

tetes tartományi törvényszék !
Álljon elő önök közül egy férfi, a ki 

megingat egy asszonyt akkor, a mikor az 
nem akar inogni és nem ingat meg egy 
aszonyt akkor mikor az inogni akar!!

.. *9

- f • ív fit
'v>*'

i:

! lm

II V f]If 1

»a

í J

1

l '* V ‘ i
i 5 'M

I

D
s * '

1
*' ■ ■ • i. ' *' . *

F. V*' ymi é

\



I«-. '»“ * f-íh.
' ■-*

5

4.

J; r-'IPiPI ■lift 4
I ßi \ 'll 1
r y-| ■• I. v 1

. ! - ■(<• .<■ •; v

bi ■ •

y , j| - 'j

t

Sl ' ' I

ütH

A junker tehát nem hibás. Akkor miért 
jtéitók el? Mert a bírák és esküdtek — mind 
férfiak. — Sőt talán férjek vagy leendő 
férjek . . .

Asszonyoknak kellene ítélkezni 
ilyen ügyekben. Mert beszélhet bárki akár 
mit, a szerelemben mi férfiak vagyunk a 
gyöngébbik nem. L. E.)

NAPI HÍREK.
Utczaseprés. közkórházi élelmezés és 

egyéb városi bérletek.
Évek hosszú sor n át tíz említett 

bérletek mint a város tulajdonát ké­
pező javak, a nyilvános árlejtés mel 
tűzésével a városi tanács vagy az il­
lető előadó tanácsnok által mindig egy 
és ugyanazon bérlőnek hallgatag adat­
nak ki. mintha bizony nagy! Debreczen 
városában más vállalkozó m*m lett 
volna : de ez is hagyján lenne, ha a 
régi vállalkozó mindig csak ugyanazon 
árban vállalta volna el a bérletet. De 
ez nem történt, hanem csaknem min­
den évben magasabb és magasabb 
bért követelt a mit meg is kapott. így 
pl. az utczaseprés Az utczaseprést a 
vállalkozónak a tanács 1893 évben ki­
adta 8(100 koronáért, mig ma — te­
hát 8 nyolc év óta, ugyancsak annak a 
vállalkozónak 18600 kor. fizet évenként, 
tehát éppen 10,(100 koronával többet, 
holott még ha elfogadnék is hogy Deb- 
reczen ntczái szaporodtak, több tilcza 
kövezve lett és igy több embert kell 
a vállalkozónak, alkalmazni hogy ezen 
utczák is tisztán tartassanak, még 
akkor sincs arányban a 10,(100 korona 
többlel fizetéssel és éppen ezen ok is 
egygyel több arra, hogy Debreczen vá­
rosa ezenut c z a • t i s zt i tó i bér­
letre nyilvános árlejtést 
hirdessen, hogy ahol lehetséges a 
város érdekében de meg az adózó 
polgárok érdekében is kikre a többle­
tet, mint jelen esetben is pótadóban 
vetik ki és fizetik, valamit megtakarít­
son. Mert van Debreczen városában 
elég megbízható vállalkozó, kik olcsób­
ban vállalnák el a tisztítást és nem 
emelkednék éven kén a pótadó. Ez 
azonban nemcsak az utezaseprésnél, 
hanem a kórházi élelmezésnél s csak­
nem a többi városi bérleteknél is igy 
van. Az utczasepretési válla­
lat ezen évben lejár, tie még 
p á 1 y á z a t vagy árlejtés nin­
csen kiírva. Felhívjuk a főispán 
figyelmét ezen fontos körülményre s 
elvárjuk, hogy a tanács nem úgy suba 
alatt adja oda a vállalatokat, hanem 
annak rendje módja szerint meghir­
deti az árlejtést. Elég volt már a rend- 
szertelen gazdálkodásból.

A Bessenyei kör estélye
A nyíregyházi Bessenyei körről rím 

szó, mely úgy látszik, nagyon jó vezetők 
kezébe van jelenleg. Nem régen számoltunk

debreczen

be annak a fényesen sikerült koncertnek a 
magas színvonaláról, a melyet a kör Besse­
nyei György emlékére rendezett, « hozzánk 
beküldött, alább közlendő értesítés arról ta­
núskodik, hogy most ismét egy olyan nagy­
szabású ünnepre van kilátásuk a nyíregy­
háziaknak, mint a Bessenyei este volt. — 
Első sorban nagyszabásúvá teszi a concerto! 
maga az az egyetlen körülmény, hogy mű­
sorában Lindh Marcella, a világhírű koncert- 
énekesnő két számmal is szerepel. — A ki 
ismeri e tekintetben a viszonyokat, tisztában 
van vele, hogy Lind h Marcella neve már 
magában véve kész fényes programra, s 
szerencsés az a közönség, mely e nagy 
művésznőt meghallgathatja. Előkelő azonban 
a programra többi száma is. Id. Ábrányi 
Kornél. Bíbor Olga, Andor József, Czóbel 
Minka, Füredi Sándor mind olyan nevek, a 
melyeknek képviselői a legélénkebb érdeklő­
désre tarthatnak számot az egész hazában.
— Igazán szivünkből gratulálunk Nyiregy 
házának a tevékeny Bessenyei körnek pedig 
a fényesnek és sikerültnek Ígérkező con- 
cerlhez.

A műsor a következő :
A nyíregyházi Bessenyei-kör folyó 

1902-edik évi március hó elsején este 8 
órakor a Korona dísztermében Lindh Mar- 
cella úrnőnek, a világhírű dalénekesnőnek, 
szives közre Működésével estét rendez, mely­
re tagjait és az érdeklődő közönséget tisz­
telettel meghívja.

Műsor :
1. Szabolcsmegyei mii- és zen évi zo- 

nyok a XIX. században. Irta : Id. Ábrányi 
Kornél. — F .(olvassa : veje, Ságh József, a 
Zenolap szerkesztője.

2. a) Pogálschnigg Guidó : Velenczei 
Sajkádul, b) Id. Ábrányi Kornél : A Fehér 
Liliom Menyegzője, c) Bíbor Olga. Bes- 
senyei-emlék. — Zongorán előadja : Bíbor 
Olga.

2. Az. Otthon. (Monológ.) Irla : Andor 
József (Gyprián). — előadja : dr. Ferlicska 
Kálmánná úrnő.

4. a) Egy Coloratur ária. b) 2 Dal. — 
Énekli : Lindh Marcella úrnő. Zongorán ki­
séri : Tarnay Alajos.

5. a) A Vesta-szüz. Irta : Czóbel 
Minka, b) Simon Judit. Irta : Kiss József.
— Előadja : Groák Ödönné, úrnő.

ti. a) Mendelssohn : Hegedű verseny,
I. és II. rész. b) VVieniawski : Valse-capríce.
— Hegedűn előadja : Füredi Sándor. Zon­
gorán kíséri : Tarnay Alajos.

7. 2 Dal. — Énekli : Lindh Marcella 
úrnő Zongorán kiséri : Tarnay Alajos.

1902. február 27,

javítására, utczakövezósekre és rendkívüli 
kiadásokra előirányzóit kiadási tételekből A 
felügyelő bizottság javaslatát a pénteken d. 
u. fél 5 órakor ülésező jog és pénzügyi bi- 
zottság veszi tárgyalás alá és igy valószínű 
hogy a 77 ezer korona fedezetet nyervén a 
póttdó újbóli emelésére nem kerül a sor 
mert bizony a múlt rendszertelen gazdálko 
dúsai miatt megterhelte alaposan a tanács a 
varos polgárságát pót idóral.

A honvédség köréből.
Ö felsége Steiner Gábor honvéd ezre­

desnek és Lösch József honvédhuszárez- 
ezredesnek mint betegség okából szabadsá- 
ságoltaknak szolgálati állásuk alól való fii- 
mentését elrendelte. Továbbá Ö felsége 
Nagy Géza vezérkari iestűletbeli honvédhu­
szár alezredest a debreczeni 2. honvédhu­
szárezred parancsnokává kinevezte.

Kaland a vasúton.
A böszörményi vasút egyik 11-ik osz­

tályú fülkéjében ült egy csinos, fiatal nő 
egyedül. Valamelyik állomáson beszáll ugyan­
abba a fülkében egy fiatal ember és alighogy 
elfoglalta helyét a kupéban, azonnal fixiroz 
ni kezdte a nőt. Az ügyet sem vetett reá. 
Azonban a vállalkozó szellemű ifjút ez nem 
zavarta. A tolakodó pillantások helyett most 
már tolakodó szavak jöttek és urezpiritó 
ajánlatok. Erre aztán az asszony felugrott 
és amúgy magyarosan felpofozta a megrö­
könyödött szokuyavadászt. a ki természete­
sen sietve hagyta el a fülkét.

Mikes ünnepély.
zágoni Mikes-szobor

A pótadót nem emelik.
A belügyminiszter — mint tudjuk - 

a múlt évi költségvetést azzal hagyta jóvá, 
hogy a költségvetésben fedezetül felvett 77 
ezer kor bevetői! tételt törülte g ezt a hiányt 
újabb pótudó kivetésével ajánlotta pótolni. 
A januári közgyűlés a miniszteri leirat 
ama részét, hogy a pótadót emeljék, nem 
vette tudomásul, hanem a felügyelő bizott­
ságot utasította, hogy revidiaija át a költ 
ségvetést s u fedezetlenül maradt 77 ezer 
koronának megfelelő összeget töröljön abból. 
A felügyelő bizottság ennek a határozatnak 
megfelelően járt cl, amennyiben mintegy 87 
ezer koronát törült részint a városi épületek

bizottság a
magyar ifjúságot szólította fel ennek az is­
kolai évnek az elején a szobor létesítésé­
nek a megvalósítására, arra kérvén az ifjú 
ságot, hogy a szobor érdekében tartson 
ünnepélyeket, felolvasásokat. A felhívásnak 
legelőször a főiskolai f'ögymn. önképző-kör 
tett eleget, midőn f. év 26-án anyagilag és 
szellemileg is igen szépen sikerült Mikes- 
ünnepet rendezett, s a begyült 127 korona 
bevételből 50 koronát, mint a tiszta bevé­
tel felét a Mi kés-szoborbizottságnak el is 
küldötte, másik felét pedig a most második 
éve fennálló zenekör felszerelési költségei­
nek fedezésére adta.

Ezt a példát követi a ref. felsőbb le­
ányiskolával kapcsolatos tanitónőképző in­
tézet önképző társulata is, amennyiben f. 
e. márczius 2-án d. u. 5 órakor az intézet 
dísztermében szintén Mikes-ünnepet rendez 
egy korona belépti díjjal a Mikes-szobor és 
saját könyvtára javára. A műsor igen szé­
pen van összeállítva ; a tanári testület há­
rom tagja és P. Nagy Zoltán zongoramű­
vész, tanitóképzőintózeti tanár is szerepel­
nek benne. Ajánljuk a szép ünnepélyt ezért 
is, de meg a nemes hazafias őzéiért is a 
meghívott közönség figyelmébe. A műsor 
különben a következő :

Műsor :
Houfidal. Vocelka E. Énekli az intézeti 

vegyeskar.
Megnyitó beszéd. Tartja Sáfrány La­

jos, a társulat felügyelő tanára.
Émlékezós Mikes Kelemenről, Irta 8 

falolvassa Karácson Ottillia igazgatónő.
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Magyar dalok. Czimbalmon előadja 
Szilagyi Erzsébet, intézeti czimbalomtani- 
tőnő.

Mikes buja. Lóvay J.-töl. Szavalja Ha- 
nyadv Margit 5 o. nőv.

Vidd el fecske. Kapj Gy. tő. Énekli az 
intézeti vegyes kar.

Rákóczyné, Arany balladája. Szavalja 
RicM Margit IV. tk. növendék, a társulat 
elnöke.

Rákóczy Ferencz Rodostóban. Melo­
dráma. Szavalja Grünvald Alicze 6. o. növ. 
Zongorán kíséri Harsányi Margit III. tk.

Szentiváni ezredes leánya. Történet a 
kurucz világból. Irta és felolvassa Teleki 
Janka 111. tk. növ.

Rákóczy-induló Liszt F. átiratában. 
Zongorán előadja P. Nagy Zoltán.

Szeged Hákóczy emlékéért
Abban a nagyarányú mozgalomban, 

mely egyetemi ifjúságunk között országszerte 
megindult a II. R ikóczy Ferenczet és tár­
sait meggyalázó 1715. évi 49-ik szegyeidé 
tes törvény és az 1687. évi 5-ik törveny- 
czikk törlése ózdijából, Szeged város haza­
fias polgársága is ki akarja venni méltó ré­
szét. Mint szegedi tudósítónk jelenti, Becsey 
Károly dr. ügyvéd, a mai kőztörvónyhatósági 
bizottsági közgyűlésen a kővetkező indítványt 
terjesztette elő:

„Több szégyen lapja van a magyar tör 
tónetnek. De legnagyobb szegyen mégis 
az, hogy magyarok Írtak be azokat. Ezé 
két a lapokat ki kell tépnünk onnan, hogy 
nyomuk se maradjon.

Azért indítványozom, Írjon fel Szeged 
varos törvényhatósága a magyar ország­
gyűlés mindkét házához és pártolás czél- 
jából küldje meg az összes törvényható­
ságoknak.

1. Törölje a dicső II. Rákóczy Ferencz 
fejedelmünk emlékét sértő és őt, valamint 
hűséges társát, gróf Bercsényi Miklóst 
árulóknak bélyegző 1715. évi 49 iki szé­
gyenletes törvényt.

2. Továbbá törölje el az 1687. évi 5 ik 
lörvényczikket, mely II. Rákóczy Ferencz 
dicső elődjének a szabadságban, gróf 
Teleky Imrének emlékét sérti.

3. Igtassa törvénybe a magyar ország­
gyűlés úgy Thököly Imre, mint II. Rákóczi 
Ferencz és Társa, valamint az 1848—49 
évi szabadságharcz vértanú balalt szen­
vedett hőseinek emlékere.*

A közgyűlés az indítványt egyhangúlag 
elfogadta - Szeged város törvényhatósága 
büszke lehet, hogy legelőször emelé fel sza­
vát a történelmi igazságokat meghamisító es 
a nemzet közérzületét mélyen sértő eme 
törvények ellen, s hisszük, hogy Debreczen 
törvényhatósága is csatlakozik éhez a hazafias 
mozgalomhoz.

A jog- él peizügyi bizottság Ülése. praktikus és rögtön leolvasható kottaírásban
A jog- és pénzügyi bizottság február j mire a publikum tiszteletteljesen felemelke- 

hó 28-án, pénteken délután pontban fél 4 j dett s a Györy Ilona fordította szövegben 
órakor a varosháza nagyterűmben Vecsey | nagy lelkesedéssel énekelte végig a magyar 
Imre tb. főjegyző elnöklete alatt ülést tartl Himnuszt. A hallgatóság Magyarországot 
Tárgyak : 1. a folyó évi költségvetés egyes éltetve oszlott szót.
Sseánfok|víáng^ífSMg elruáro'°“ •:Uvlzs-1 A barátságos herczeg.
gaiasa folytán kelt felugyelobizottsugi javas-: a... . , ,, . . ulat; a házipénztári költségvetés némely té L,™ J h epizódot táviratoznak Henrik
teleinek lejebb szállítása 2. Egyéb kisebb Poro^ herczegröl a ki tudvalevőleg már
fontosságú folyó ügyek. 1 í A'“erikába erkezett. Ma Washingtonban

’ I meglátogatta a szenátust s a képviselőkkel
A CSigáiy Amerikában. kezet fogott a Capitolísum előtt. E közben

A sárosmegyei Kuró községnek volt ’ odafura-
egy czigánya Mikó Jóska. Afféle tipikus I k°d°“.a berczeghez s kezet nyujtatta felé, 
alak, értett mindenhez : üstfoltozáshoz va- m,U a,h,0rMeg “-o^hogva elfogadott Ezt a 
lyogveteshez, „o meg estenkint a hegedű- Je “ 8 .*yerk°cf VJ. ‘an.a lefonyke
léshez is, a mi nagy gyönyörűséget szerzett1 P f TU “ P,llanatny| felvétellel kész. .. _ »y gyogyorusegu szerzett, yolti odarohant társához, kezébe nyomta a
olykor a falubeli fiatalságnak. Értett azon- j
ban még valamihez, a mi már nem szerzett

k.
lopás volt. A

Távirat,
A képviselőház ülése.

— A „Debreczen" eredeti távirata. —

A képviselöház mai üléeén

Bárom Tén kisasszony kalandja
A párisi rendőrség előtt tegnap bá­

rom vén kisasszony ellen emelt panaszt 
egy bérkocsis. Azzal vádolta őket, hogy 
egész éjjel kocstkáztak s reggel kitűnt, hogy 
nincs egy sou-juk sem. A vén leányok vé­
dőimül azt adták elő, hogy lakásukba pár 
hét elölt rablók törtek be s azóta nem mer­
nek hazamenni, hunéin minden éjt bérko­
csiban töltenek. Pénzük azonban most már 
teljesen elfogyott, s igy nem tudták a ko­
csist kifizetni. A rendőrség nem tehetett 
egyebet, mint a három tönkrement vén le­
ányt egy menházban helyezte el.

I gépet s aztán ő fogott kezet a herczeggel, 
gyönyörűséget senkinek, csak ő neki maga- í !”ialatt 0 "*** tt" megörökítette « neveze­
tűik és ez a valami a lopás volt. A mi a .derus , e!án !,K °.tt
keze ügyébe esett azt elcsente. Meg is ' JÍI° »"KY kozouseg megtapsolta a herczeget.
gyűlt e miatt a baja a csendörséggel na- j 
gyón gyakran. Mikó Jóska végre megsokalta 
a dolgot s kieszelte, hogy majd segít ö ma- j 
gán. A falubeli tótok egyre vándoroltak ki ■
Amerikába, elhatározta hat hogy kimegy ö ( 
is, akkor aztán !• számolt a csendőrséggel. ■
Szegény Mikó Jóska elfeledte, hogy csak a j
magtar tudja igazán megérteni megbecsülni! fejezték a költségvetés tárgyalását, 
a czigányt. Mikó Jóska szerencsésen át is \ A napirend előtt KOFSdi—Lúrtz 
hajózta az Oczeánt, a falujától úgy búcsú-jszász képviselő válaszolt Pichtemek S 
zott. hogy két oltani gazdatol százhelverU. f . , .forintot ellopott. Ér, volt az útiköltsége. Mikó i beszédét így fejezte be .
Jóska Penszilvániába , került egy nagy — Úgy látszik a Kossut-párt akar 
fűrésztelepre ott kapóit munkát." De a j itt osztrák parlamenti viszonyokat te- 
lopásról ott se tudott leszokni. Jófor- remteni. (Nagy zaj.)
”1" '"‘odenkií me«J®P0‘t* st,,,ki hol;n,'> 80 ! Apponyi gróf elnök Lurtzot ezértvolt biztonságban tőle. Ez nagyon felböszi-i „ WF. ,* , ,
tette az amerikai munkásokat, a kik egv- i a lno,1dasael t rendre Utasítja, 
szer aztán tetten érték, nagyon kegyetlenül; Ezután SZ6ll Kálmán miniszter- 
bániak el Mikó Jóskával : meglineselték. Egy elnök élt a zárszó jogával. Előbb a 
fára akasztották föl a szegény czigányt, aki j szónokkal polemizál, statisztikai ada­
godig tálán nagyon meg sem károsíthatta I tokka| mutatja ki, hogy gazdasági ezé- 
oket, amit lopott, azt is megtalállak nála. . , 6 ,, .
Gyászos sorsát mondja bánfái levelezőnk : Id.d ev a at ^ milllárdot adtak

az Amerikába kivándorolt tótok Írták meg s '87 nem lehet azt állítani, hogy
Kuró községbe, a hol a falu népe jól el- j elhanyagolták a földmivelési érdekeket, 
verte, a csendőrség lecsukta ő\ d» felukasz- ! Az általános választási jogra kijelenti, 
tani senki sem akasztotta volna föl azért, hogy annak nem barátja, mert a nem­
mert lopott. Ezért kellett átmennie uz Oczeánon

Szerkesztők eldorádója
Az a nevezetes föld, a melyen még a 

szerkesztők is gondtalanul élhetik világu­
kat : India. Nemrégiben például uj hindu­
lap indult meg s a kíváncsi olvasók ánmlva

zetiségeket ezáltal felszabadítaná, holott 
ö nemzeti magyar államót akar.

Kiáltások ; Önálló vámterület ellen­
sége. Széli Kálmán folytatva beszédét, 
a nemzetiségi kérdésben kijelenti, hogy 
a magyar állami eszme alatt a politi-

Leköszőnt a tiszti rangról
A honvédelmi miniszter — a hivatalos 

lap értesítése szerint — Bothó Sándor deb- 
rcczeni 3 honvéd gyalogezredben hadnagynak 
tiszti rangjáról való leköszönését elfogadta.

vettek észre, milyen sok üres hasáb és fel-, kailag egységes magyar nemzetet érti, 
hasáb díszíti az újság oldalait. A szerkesz-, melynek meg kell tartani magyar ká­
ló, üzenet végre megmagyarázta a dolgot. rakteré, (HuUlások a szélsőbalén : A 
„Igen sajnáljuk, hogy ez első számunk hl-!, , _ , „. , .
bas számítás folytán nem teljes. Mi azt I hadsereg.jSZéll ■ Arról is beszélek.Az ő 
hittük, hogy már elég anyagunk van és nem nemzetiségi politikája 
igyekeztünk többet szerezni. A nyomtatás- j hanem asszimiláló, 
nál sült ki csak ki a tévedésünk. Hisszük, 
hogy a közönség a lap minősége és nem 
mennyisége alapján fogja Ítéletéi megszabni.*
Előfordult már az is, hogy a szerkesztő egy I 
heti pihenést kért olvasóitól s ez időre be-1(^aP3 
szüntette a lapot a papír elfogyása is elég ! köszönhetik fennmaradásukat. (Tetszés), 
sűrűn előforduló ok arra. hogy uz újság Pavlovits kijelentését, hogy a törvény

sine nobis de nobis hozatott, csak az

nem retorsiv, 
de Lindner kijelen­

tését, hogy a stiprimáczió nem a ma- 
a gyaroké, elutasítja.

A haza évezred óta a magyaré. 
A szászok is a magyaroknak

szüneteljen vagy pedig hogy színes papiro­
son esetleg tapétára nyomva jelenjen meg.

A magyar Himnusz Angolországban.
Angolországban örvendetesen terjed a 

magyarok iránti rokonszenv. Shoubsole Vil­
mos a minap Walesben nagvobbszabsáu elő­
adást tartott Magyarországról. A hallgatóság 
valahányszor az előadó a magyarok haza­
szeretetéről szóllott, porczckig tartó lelkese­
désbe tört ki. A 
a közönség elé

immunitás védelme alatt tehette. (Vi­
haros taps)! Majd Beöthy, Ákossal 
polemizál hosszad, — Beöthy azt 
mondta neki, hogy nagy tragikum van 
a sorsban, hogy minden vállalkozása 
hajótörést szenved. Türtőztesse magát 
Beöthy. Én még nem érzem magam 

felolvasó végül egy táblán j hajótöröttnek. Végül elfogadásra ajánlja 
tette Kölcsey Himáusz-át I a javaslatot.
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gyilkos harang I eöleg. Maszkja valóságos tanulmányra vall, 
j hangja, beszédmodora, egész alakítása bi- 

Megrenditö eset történt vasárnap dél- zonyitja, hogy a művész nagyon jól ismeri 
előtt Bereites községben, hol ez alkalommal; a büszke magyar parasztlegényt, aki na

gyón sok jo tulajdonság megőrzését ennek 
a bütykösé,.nek látszó, de alapjában véve 
nemes dölyfnek köszönheti.

Jók voltak a többi szereplők is. Kom­
játhy mint Feledi bíró fia, Takács Mariska 
mint Bitki Tercsi, Nagy Gyula mint czi- 
gany s különösön Szabó Irma a Boriska, és 
Sziklay a Gonosz Pista szerepében, úgyszin­
tén Knllay Lujza mint Finom Rózsi Ellenben 
igen gyenge, mert sehol természetes nem

a szerencsétlensi-g következtében egy em­
ber életéi vesztette, többen pedig súlyos sé­
rülést szenvedtek. Az eset részleteiről az 
alábbi tudósítást vettük : Vasárnap délelőtt, 
a mikor a 10 órai nagymisére harangoztak 
harangozás közben leszakadt egy 150 kilós 
harang, kiütötte a torony ablakot s lezuhant 
a földié. A szerencsétlenség idején mar 
nagyszámban gyülekeztek össze a hívők s 
a legények több csoportban beszélgettek
templom elölt. A lezuhant harang éppen egy volt Bariba »Feledi bíró uram alakításában, 
csoport legény közé esett s közülük Sejmős Úgy latszik, ennek a tehetséges szinészünk- 
Istvan 20 éves legényt agyonütötte, Szilva nek különleges dispoitióra van szüksége. 
Józsefi t, Marócz Pétert es Vastag Andrást hogy művészettel játszhassék.Pedig az igazi 
oly súlyosan megsértette, hogy alighanem művészet az volna, amely ezt a dUpos illőt
egesz élelükre nyomorékok lesznek. — 
A szerencsétlenség hirére a templomból 
kifutottak ti hívek s köztük az 
agyonütött legény anyja, özvegy Sejmős Ist­
váné e is, aki mikor (iának eltorzult tete­
met meglátta, összerogyot és többé nem is 
téri magához. A szerencsétlen asszon t 

e I h ü d

úgyszintén a sérülteket is. A templomban 
összegyűlt nép a szerencsetleuség után szél- 
lutotl s az. isteni tiszteletei sem lehetett 
megtart a ni. A szumicséllvnsegerl K a r v a j 
Antal harangozol okolják, a ki nem íntézke 
dett a kellő időben, hogy a harangnak 
már erősen megrongált lengeje idejekorán 
megerősittessék.

SZÍNHÁZ.

morista mily kiváló tehetséggel bír $ m,.i 
utat egyengetett neki arra, hogy a nemzeti 
ügyet ne csak színi ábrázolásokkal, de szín- 
müvekkel is szolgálj a.

Mint Író eleintén igen termékeny volt 
egyik darabja a másikat érte a hatvanas 
evekben A „Csizmadia mint kisértet“ (Saj 
István szelepében maga a szerző a vidéki 
magyar csizmadia klasszikus rajz ival) \ 
vén bakkancsos és fia, a huszar* (ebben 
Szigeti egy bárgyú, imánk sváb paraszt- 
suhanezot ad, a közmondásossá vált Fri- 
czit) igen hatásos darabja volt „Viola az 
alföldi haramia“ (melyben Szigeti milga 
szokta a czimszerepet játszani), majd a 
hatvanas évek elején színműpályázaton di­
cséretet nyert „Jo madár, vagy fogadd be a 
tótot* czi in ü vig játéka (melyben a szerző 
Vavrinecz tót beczirker alakjában teremtett 
kaczagtató jellemet) stb. Legutolsó színmüve 
az 1871 ben irt „Toldi“ c/.imu vigjatéka 
voll, mely azonban Budapesten nem került 
színre.

Nagy volt azonban Szigeti, mint előadó 
művész. Hatalmas, magas termetű, szép 
arczu, erős csengő hangú színész, kinek 
a szív minden burján adatotl játszania. Aki 
egyszer látta nem feledhető, hat még a ki 
annyiszor látta maga előtt, oly külömböző 
jelmezekben ma mint fórfihöst, holnap mint 
drámai apái, ma mint kedélyes apát, holnap 
mint bohózat! alakot. Shakespere és a ma­
gyar nemzeti dráma, —e lsét végletben moz­
gott Szige'i művészete. Alig volt Sllukspere 
darab, melyben előkelő szerepet ne já'szott 
volna.

Otíhellóban eleinte a czimszerep volt 
az öve, majd Br.bauiio, Hamletben utólér- 
hetetlen Poiouius volt, IV. Henrikben felsé- 

tegnap mi- gCB u mi|yet legfeljebb az angol
dön a halál megvolta szen vedései tül. Hosz- színpadon lathat tunk volna, a tizenlivánéji 
szabb idő ótá jóformán élőhalo.t volt, az diom-ban bámulatos Zuboly, Macbeth ben 
aggság és betegség által megtört aggastyán, Macduff, Cormianban Mononius Agrippa, 
ki már c>ak fényes múlté vaia. Benne a slbl eevik nagyobb, feledhetetlenebb

j régi nagy színész nemzedék közvetlen utó- al»kitasa. mint a másik. Do nagy voll ő 
j dm és igazán méltó tanítványai agyike !"int *i,lrik bán, Heldi Pál (Szigligeti darab- 
hunyt el, ki azonban nemcsak mint szi Íi?ban)> söt. Castus (Rákosi „Ae«opus*-ában) 
nesz és sziiimüiió volt kiváló, de mint mü I Csipkey Spitzer (Toldy „Uj emberek“) és 
vész nemzedék nevelője szinésziskolai mos- a magyar mealeremberek, parasztok alak-

elö tudja varázsolni, mint alapját minden 
ha I ásnak.

Külön ki kell emelnem Szabó Irmát, 
Kállait és Sziklait. Szabó Irma nemes egy­
szerűséggel és megható köz vele tlenséggel, 
természetesen játszotta Boriskát s ezzel 

, legjobb alnkitáaának egyikét mutatta be. 
s z I v szelhü ü o s érte. Sej mosnék épp ; Kállai nagyon szépen énekelt, s a kaczér, 
a fejere esett a súlyos harang s teljesen I de igazán szerelmes parasztmenyecskének 
szétroncsolta. A harang az estis következte- kitűnő hűséggel teremtette meg az alakját, 
ben több helyett szetrvp.idt s egy nagy darab | Sziklav dÍR elmaradhatlan túlzásai daczara 
ki is tort belo.o. A meghalt legényt ts a'/j is remekeit a furfangos, magul minden kö 
anyját a község kocsiján szadiio.lák haza, I rülmértyek közt feltaláló sunyi paraszt balt

tornak bemutatásában. Az, előadásban meg
volt az ensemble is.

Szigeti József.
(1822 1902.) 

Nagy művész dőlt sírjába,

Miisor :
Csütörtöki)!!, „C“ beriet újdonságul elő­

ször A zsuba. Bohózat 3 felvonásban.
Pénteken, „A“ beidet Ugyanaz.
Szombaton, „li“ beriet Ugyanaz.
Vasárnap két e dada«: délután A kot 

Árva. S/inmii ft fv!voná.<laii.
K^te bérlft*ziiiitiihofi újdonságul elő-.. J I «I uKjiimt it;ueiu szolgaiatokkal csa

sror: Katalin. Nagy operett * 3 felvonásban, bita a legjobb családok fiait is a nyomor-
Imegvetéssel es nélkülözésekkel biztató 

A fain rossza | pályára. A legnagyobb magyar művészeknek,

tér és tanár.
Szigeti Józsefet az igazi lelkesedé# 

vezette a művészi pályára, ugyanaz a szel 
lem, mely Arany Jánosban, a csönd

jóban is.
A két véglet közé esnek a Irtmczia és 

I német dargbok : Schiller Millor-je (az „Ár- 
vérü 1 ,r)duy és skerelam“-ben) mélyen megnaté 

költőben is megszólalt.ameíy Petőfit több-! 
szőr hajtotta * szipad felé. mely akkor aj 
nemzeti ügynök lehető szolgalatokkal

re-synek, Lendvaynak. Megyerinek, Szent 
A legjobb magyar népszittmünek elég j i,aluri'!‘t'k, Barlhanak, Fancsynak száraz ké­

siként t előadását clvezhnitük a tegnapi es-1 "yuret nyújtóit o pálya, s középnetnes csa­
tén. Közönség is ofi:g szop szamm.d volt a • ad‘M>1 származó Szathmáry Józsefet is el- 
földszintet kiveve ; a kar.-; ti azonban cl- j vonta a mérnökségről, hogy Szigligeti Eduárd 
annyira lulzsulolva s o.yan zajt csapott to- i11 v a*al* kardalnokná legyen, majd szinrnü- 
longásaval,hangoskodó megjegyzéseivel, hogy ■ llov‘* 8 H vagyonos Tripammer-család fiát 
csuk a mi túlságos hidegvérű rendőrségünk I ls,e!c’,abila " PRSt* jogászpályáról, hogy 
nem botrankozott meg rajta. vidéki szmoszszé legyen, majd végre a

...... . Nemzeti Színházba jusson, melynek ni
Az előadás, mint említettük is már, évtizeden kérész 

jo volt. A czimszerepet Hunyadi, a vendég j büszkeségé lett.
müve -z játszotta igen érdekesen Ezt a ; U anozhalluii humorral, keserédes ór- 
szót azért haszna,om előadásának jellem-1 «elmekkel irta meg e színi pályáját ö maga

egyik oszlopa,

zesóre, mert egesz esten nem tudtam ész 
revi mii, hogy az u hiigyudtság, rekedtes, 
borízű éneklés, keiletlonség a mozdulatok 
ban művészi eszközöd voltak-e Hunyadi ré­
széről, vagy való agos fáradtságán,ák, ked­
vetlenségének a jegyei. Akárhogy volt j 
de a Göndör Sándor

lHoG hun megtelem „Egy színész naplója“ 
czmm müvében, mely a logélvez.otesebb ma­
gyar könyvek közé tartozik, miket valaha 
írtak. Nem történeti dátumok ezek, hanem 

|cgy ifjú lélek reményei, küzdelmei, vergő 
dóséi, a magyar vidéki élet sde u Göndör j é^k^ÄLVu, "Sf ^ \N-*1 “** *

nek Igen alkalmas kifejezésére szolgáltuk, oly könyv ez, moly egy kor belső v b vén»V ? , *1* <}rttm6t is* ko«T 
Látszik a tegnapi estéből is. hogy a „ép visszatükröződése, - ^ po itdm ™ mk ! T ° ‘ ka,rJan’ de "lár ek 
színmű igazi szellemének Umiv.di előkelő i mellőz v ’ ‘ .K lsz?"yok dese '»cu elkesenté öt. Bei
hivatott tolmácsa Hunyadi előkelő, I mellőz sével. K ma már igen ritka 

külsőleg úgy, mint bei | mutatta meg azt is, hogy Szigeti, mint'hu

ábrázolásával, a franczia drámákban úgy 
az erős drámai szerepek (Rantzau János 
stb.) mint a kedélyes nagybáksik és ünhitt 
nyárspolgárok alakja az Augier, Sardou, 
Labiche, Heunequin darabjaiban az ö áb- 
ruzolásábun elsőrangú művészi élvezet volt. 
Mint „monakól herczeg1' (Rabagas) Thirion 
(Utolsó levél), Samu bácsi (ugyanezen ciinü 
darabban), Poririer (Poirier veje) feledhetlen 
alak volt, kedói.ye melegével és gazdag hu- 
mórával elbájolta a közönséget.

Utolsó megjelenése egykori irótársai 
között akkor volt. midőn a Kisfaludy Társ. 
volt elnökei 1899-ben a nemzetnek Kossuth 
iránti kegyeletét megsértek. Az agg Író ős 
színész lejött svábhegyi nyaralójából, hogy 
tiltakozó szavát fölemelje a kegyelctsértő 
eljárás ellen, mely őket azután meg is buk­
tatta. Olyan volt e 78 éves aggastyán ott 
az esti tanácskozáson, mint a sírból kikelt 
agg Ioldi, ki a nemzet Becsületét menti 
meg.

Szigeti családi életének egyetlen örö­
me leánya, Vizváriné-Szigeti Jolán, majd 
kedves unokája. Vízvári Mariska volt, mied- 
kettő a Nemzeti Színház tag a ina. Megérte

y dédunokát fül­
ekkor betegoske-

, . —------- ... Benne a magyar
. _uyv közművelődés egyik előkelő év faradhatlan 

I munkását veszítő el.

egy
valódi
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Tanítsatok . . .
Hevülni édes, szép szerelni' szókon,
S e vallomásnak hinni nem tudok. 
Gúnyos kaczujra nyílik mindig ajkam,
A másik ha szerelmet suttogott.
De szivem fáj és fel-felzokog olykor :
A hitetlenség gyötri telkemet ! 
Fájdalmamban felkiált az ajkam : 
Tanítsatok meg hinni engemet.

S a sötét kődből kezdenek kiválni 
Egy szebb jövő csodás alakjai.
Látom szinte : vallomását ajkam : 
Gúnyosan, fájón nem kaczagja ki. 
Hiszek, hiszek :n:nden kicsi szóban, 
Hiszem szavad és hö szerelmedet !
S fájdalmamban most már Így kiáltok :
— Tanítsatok remélni engemet!

Remélni hogyha egyszer megtanultam; 
S booltódoit szivembe már a hit: 
Egymásra vágyom : ami megzavarja, 
Éjszakaim csöndes álmait.
A kéjes mámort ismerni szeretném,
A szerelmet, mely éltet s eltemet,
És vágyó szívvel utoljára szólok :
— Tanítsatok szeretni engemet.

fiytta

SiiBRíCZEiN 7.

á városok adósságai.
Bizonyára alig lesz város Magyarorszá­

gon. a melynek adóssága ne volna. -- E 
tekintetben most Szavav Gyula győri szer­
kesztő egy igen életre való indítványt ajánl 
a városoknak"

Szerinte a rendezett tanácsú városok­
nak külön kellene az alább kifejtendő akcióra 
szövetkezniük, mert a törvényhatósági joggal 
felruházott városok, mint ismeretes, mar 
régóta kötöttek szövetséget,

A három és fél százalékos bank-kamat 
láb legelső következménye, hogy a vidéki 
városok, melyek eddig különböző alapjaikból 
és a helyi pénzintézetekből felvett függő 
kölcsönökkel dolgoztuk, szükségleteik es köl­
csöne! k konvertálásához megteszik az elő­
készületeket.

Alig van vidéki város az országban, a 
melynek ne lenne draga kölcsöne, vagy olyan 
létesítménye, a mit a pénipiaez olcsóbbra 
fordultáig függőben ne hagyott volna.

Az összes városok összes adóssága 
mintegy 150 millió korona. Ez a rengeteg 
összeg többnyire régi keletű, magas kamat­
tal felveit kölcsön. Ha csak 110 • 50 millió 
koronára kérne néhány város a hazai és 
külföldi pénzcsoportoktól ajánlatot, jelenté­
keny megtakarítást érhetnénk el, inert nyil­
vánvaló, hogy ilyen összegű teljesen biz 
tositotl kölcsönt szívesen köt meg minden 
pénzcsoport, inig felaprózva drágábbak a 
feltételek.

Ha pedig mar megvolna a városuk sző 
vétségé, eddig kijárhatta volna a kormány 
nál, és a törvényhozásnál, hogy a községi i 
kötvények kamatmeutességél a városok kői- 
csönkötvényéra is kiterjesszék.

A magyar közgazdasági élet sok re 
menyi fűz a bankkamatláb leszállításának 
örvend élességéhez, abban az irányban, hogy 
a magántőke ipari vállalatokban is inkább 
keres elhelyezést és nem köti minimális fel-, 
tételül a 8—9 százalékos jövedelmezést. — 
Ebben a/, uj korszakban, de már a mai be- j 
teli kamatlábak mellett is, a magán kapitá­
lisak szívesen fektetik pénzüket 4 százaié [ 
kos kamatmentes biztos papírokba, a mint 
azt Budapest kölcsönköt vényeinek jegyzésé-j 
bői láthattuk.

A vidéki varosoknak legalább annyi 
jussok van Budapest kedvezményeihez, mint 
a székesfővárosnak, mert minden intézményt 
a saját erejökből kell kipréselni és olyan 
állami hivatalok és intézetek építéséhez, a 

1 melyeket a kormány a lövárosban pazar 
bőkezűséggel létesít es emel s telket is vá­
sárol, a vidék nagy anyagi áldozatokkal 
kénytelen hozzájárulni. A vidék nagyobb 

: városai központi jellegük fentartása érde­
kében megint minden támogatás nélkül ma­
guk rendezkedtek be a szükségesekkel.

I Vagyis erejükön túlterjedő áldozatokkal ern- 
: poriumát, forrását építik meg egy-egy nagy 
vidék ipari és kereskedelmi forrásainak, 
kenyérkeresetének és uj egészséges adóala 
pok keletkezésének.

A legkevesebb, a mit ezen állomások 
a kormánytól, az ország fel virágozásának 
eme uj erői és eszközei az országtól, a mit 
a városok az államtól megkövetelhetnek, 
hogy számukra a magyar nemzet fejlődé­
sének alapvető munkáihoz szükséges pénzt 
indirekt olcsóbbá és könnyebben megsze- 
rezhetővé tegye.

Több, mint valószínű, hogy a városok 
4 százalékos czimleteit maga a vidéki kö­
zönség. a tőkepénzek tulajdonai jegyeznék, 
de a városokat mi sem tartóztatná abban, 
hogy esetleg külföldi pénzcsoporttal egyez­
nének meg, a honnan n budapesti pénz­
intézetek is veszik a városnak 5 5 és há­
romnegyed százalékért adott pénzeiket. Bo­
zen és Mcián 2"5 millió márkás 4 száza­
lékos kölcsöneit porosz pánzcsoport finan­
szírozta és ezen kötvényeket a kibocsátás­
kor 102 és háromnegyed márkáért jegyez­
ték. A két város sem tudott nagyobb ga 
rancziát nyújtani, mint amennyire akár­
melyik magyar város képes.

Fontolják me-.' az elmondottak után a 
kölcsönkerosö városok azt a kérdést: nem 
lonue-e hasznos mindegyik városra, ha 
együttesen — de nem egyetemleges köte­
lezettséggel keresnének összesített kői 
csönsziikséglelekre pénzcsoportot ?

Fiórika szerelme.
Ez már kissé szomorúbb eset, de eb­

ben sincs halál. Szcrjie Mihály nagypéli föld- 
mi velő Fiórika leánya az elmúlt télen hir­
telen eltűnt hazulról. Az apja megtudta, hogy 
# lányt Székudvarra szöktették ; érte ment 
es visszahozta. Azon közben a lány újra 
megszökött egy nagypéli legénynyel. Azzal 
igen boldogan élt a múlt hétig ; hanem ekkor 
a sors Székudvarra vitte, s ott Fiórika 
összt. találkozott az első szöktetőjével. Avval 
megbeszélte : ha megesküszik vele, ott hagyja 
az urat, a kivel nincs hitre megesküdve. De 
ezt megtudta amaz : összepakolta a lány 
holmiját, levette a menyecske-kontyát s haza­
küldte a szüleihez. Most még megeshetik, 
hogy Fiórika két vőlegény között — hoppon 
marad.

Egy háromszázezer koronás 
örökség titka.

Egy aradi rézöntő regénye. —
A regi idők divatja szerint való regény­

nek illik be az u történet, a melyről most 
Aradnak csöndes külvárosában, Gájbau be­
szélnek. Arról van szó,hogy egy egyszerű réz­
öntő, a kinek származása előkelő embe­
rekre vezethető vissza, háromszázezer kor. 
örökségnek jelöltjévé lett. A dolog, ameiiy- 
nyire most ismeretesek az adatai, egy kissé 
bonyodalmas, es egyes részeiben még min­
dig homályos, de az a rendkívüli érdekes­
ségéből mit sem von le, s részletei ezek :

A Neuman testvérek szeszgyárának 
alkalmazottja, Gligureszku János rézöntő a 
központja ennek a történetnek. Gligoreszkut 
az apjának második házasságából való neje, 
született Gyukits Mari a nevelte ; azonban 
ez oly szeretette), gonddal nevelte a but, 
hogy Giigoreszku nem is tudta, miszerint 
az neki a mostoha anyja.

Történt, hogy a varosnál keresni kozd- 
I lek egy Joanovics Héra nevű szörszabót, a

- ~ ~~---- ginéi még 1848 óta bizonyos lelencz gyer-
r , ... I rockok lennének nevelesre kiadva. Jouno-

Irlogtortent népszínművek. Vits Héra azonban meghalt, s felesége, a
j ki azóta másodszor férjhez ment, özv. Po- 

Hogy szoktak végződni a leányszöktetések? | sckiio el. Ez azt vallotta, hogy u nalu ne­
velésben volt gyermekek két leány, azóta 
férjhez mentek. Az egyik leány volt Gligo- 
reszku Jánosnak, a gaji rézöntő édes apja-

Rajtunk erőt vett a próza, a köznapi- 
ság, de a falut nem kell félteni : olt sohase 
hal ki a romantika. Olt vannak szerelmi 
drámák és vígjátékok és nem vesznek ki a 
leányszöktetések, amelyek hol jól, hol meg 
szomorúan végződnek.

Nagypéli levelezőnk egyszerre két leáfty- 
szöktotés hírét Írja meg ; az érdekesség szem­
pontjából egymás mellé állítjuk, annak il 
lusztrálásául: hogy szoktak végződni a leány- 
szüktoléstk V

. . hu jó a vége.

nnk első felesege, s igy Gligoieszkunak édes 
anyja.

Most az a titok pattant ki, hogy Cili. 
gorcszkunuk édes anyja, a ki Joauovits Pá­
ránál neveltetési en volt. egy gazdag ro- 

ániai nemesnek gyermeke, a kit szülei va­
lamelyes ok miatt, a mikor ki kelleti van- 

I dorolniok. Aradon hagytak, a varos nevel­
tető-érő bírva. Eiiői állítólag írott dokumen­
tum van az aradi gór. keleti templomban 

Hereró Nikifor nagypéli gazda lánya a j levó eskető lóvéi. A dolognak sznzácziós 
minap délután a tánezházbnn mulatott, s oldala pedig az, hogy a Gájkülvárosban el- 
estefelé eltűnt. Szülei kutatták, kerestek,; terjedt hírek szerint a romániai szülök illeg­
nem akadtak a nyomára. Másnap reggel haltuk, s vagyonukra 155,000forintra nézve
üzenetet kaptak Móka Vazul gazdától, hogy 
nála van a leány. Nosza felkerekedtek, hogy 
elvigyék ti lányukat, de akkor a leány mar 
fclkoíityolva állott a pitvarban, annak jeléül 
hogy már asszony, a gazda katona fiának, 
Gligornak felesége. Nagy lárma, perelés kö­
vetkezett erre, de a vége mégis csak áldás 
lett s az uj pár ment az anyakönyvvezetö 
elé. A dologban az az érdekes, hogy az uj 
férj októberben vonult be katonának, Aradra 
s csak három napig volt odahaza. Mikor 
újra cl kellett utaznia, a fiatal asszony sírva 
kísérte a vasúti állomásig. Vájjon ki fogja e 
bírni olyan hosszú ideig a hűséget ? . . .

azt az intézkedést tellek, hogy azt Aradon 
hagyott gyermekeikre, esellog azok leszár- 
mazóire hagyjak.

Ugyanezzel van kapcsolatban a Ma­
gyarétól! élő Tokaji Béláué, a kit szintén 
megkerestek erre nézve a hatóságok.

A dolog szinte hihetetlenül regényes, 
de annyi bizonyos, hogy a tanácshoz meg­
keresés érkezett erre nézve, s annak meg­
bízásából a rendőrség nyomozást folytat a 
titokzatos ügyben. Hogy Gligorészku János 
a gaji rézöntő meg fogja-e kapni a három­
százezer koronás örökséget, az persze bi­
zonytalan.
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APRÓ HIRDETÉSEK. (Ház és udvar
10 b/.óíjj 40 llllór, azontúl minden szó 2 fillér, 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből ki 

dett minden szó 4 fillér.

május
1 tői kezdve kiadó a liatvan-u. 43 sz. a. 
gyümölcs piaczon. Értekezhetni Csenged 
Ignácz lisztraktárában.

Tölírvfii szőlőkarók 2 na".v,,llh uriiakás’L J 1(1 oZUlUKa.1 Ulv , melynek mindegyike 5 szoba, fürdő szoba 
kapható 4, 5, 6, 7 suk hosszú Hegedűs Emil és mellékhelyiségekből áll, légszesz világitás- 
tüzifiiraktárában. Lakása Arany János-u. 16.; saj_ udvari vízvezetékkel, a legnagyobb ké-
-------------------------------------------------- ----- - ( nyelemmel berendezve, esetleg istállóval
KIlllÓ L ó y Debreczrnben a Hat-1 együtt máj. 1-töl kiadó Rákóczy-utcza 11 sz- 
J^iavív UH/J van utcza elején piac-1 (volt Liptai ház.) Értekezhetni ugyanott, 
hoz közel eső 8. sz — 415 négyszögöl te

van utcza elején 
eső 8. sz — 415 négyszögöl 

rületü házasfelek kedvező feltételek mellett 
eladó. Értekezhetni Hódy tíélánévr l Egyház- 
tér 17. Debreczenben.

Tanuló lol vétetik, 
vatalban.

Czim a kiadóin- * J11- l'elirr]e . ., .
birtokosok ház es szolotul&jdonosok,

Mérlegképes keres 
nagy

gőzmalom részvénytársaság niárcz. 10 tői, 
javadalmazás, tisztességes lakás, kerttel 1600 
kor. Alkalmazás 1000 kor. óvadékkal újévig 
ideiglenes, újévkor szerződés szerint. Aján­
latok tnárc. ó ig kéretnek, gyakorlattal bí­
rók előnyben részesülnek.

Ha pénzre van szüksége tessék egész
bizalommal megkeresni Ráck Béla bank 
biz. irodáját ahol kőlcsönő bctáblázásra 

is esetleg személy hitelre, föld-
vala-

i mint 1600 kor. felüli fisfizetéssel biró hiva- 
I talnokok részére a legjobban és gyorsan 
j kieszközöltetnek. Többféle tartozásokat egy 
' helyre convertál. Tőketörlesztéses kölcsönök,

1 minden száz korona után földbirtokra 50 
évre tőke és kamatban félévenként 2 kor. 
35 fi. és 30 évre 3 kor. 30 fi. fizetendő. 
Bővebbet : Debreczen, Hunyadi-u. 19. (volt 
Kisvárad, vasút utcza.)

Árverési hirdetmény
Közhírré tétetik, hogy a város 

tulajdonát képező Nyulasi barak kan
tin 1902 é. márczins 19-én d e. 10 
Ólakor a katonai és illetőségi ügyosz- 
tálynál (Városház, I. em. 16. ’ ajtó) 
tartandó nyilvános árverésen 1903 
jan. 1 töl kezdődő 3 évre a legtöbbet 
Ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár a jelenlegi haszon­
bér vagyis 522 kor.

Árverelni szándékozók a feltété- 
eket a katonai és ille:őségi ügyosz­
tálynál a hivatalos órák alatt megte­
kinthetik és az árveréskor tartoznak a 
kikiáltási ár 10% át készpénzben vagy 
értékpapírban az árverelö bizottság 
kezeihez letenni.

A városi tanács.
1000 db.

4 kor.
1000 db. 
4 kor.

Kiadó
Kiadó

lííailn Ráttóczi-utcza 60 sz. ház aug. 
a Bothlen-u. 23 sz. ház egész- i XVlrtllU y-töl, mely áll 6 szobából, egy 
bon esetleg lakásrészenkónt. (felső konyha, 4 pincze szoba, jó ivóvíz, 
a Reáliskola u. 3 utczai szó- fásszin és kelttel, értekezhetni lehet ugyan- 
bás lakás és mellékhelyiségek,,otl 62 sz. háztulajdonossal, 

továbbá a Hatvan u. 42 sz. a. 2 szobás I
lakás. Értekezhetni

Kiadók
Hatvan-u. 42 sz- Megvételre

a Bethlen u. 23 sz. házban - - - ö 
péknek, kész kemencével, j 

asztalosnak, lakatosnak alkalmas helyiségek 
lakásokkal.

keresek jó karban 
levő kovács műhely 

felszerelést. Czim Stuhlberger V.-Peres.

Kiadó
I) bajusz nyerhető rövid 

időn a hires 
„Hajdnságpedrő" használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Dobreczenben Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a készítő Grósz 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

28 Imid ujtölti i:x:;L
országút mellett eladó, Vörösmarty-u. 5.

Kiadó Hestakerti nyaraló.
A scstakertben a legszebb pormentes és 
ózondus helyen 4 szobás uriiakás hozzávaló­
val, kitűnő vizű kúttáI, mindenféle termő 
gyümölcsfával 25—30 hekt. évi bortermés­
sel s kepvezö fizetési feltételekkel eladó. 
Ertekezheini Kossuth-u. 12 sz. a lázmesternél.

Jó karban levő, csinos
teljes kárébázi berendezés jutányosán el­
adó, Bolthelyiség az Iparbnnk udvarban má­
jus 1-töl kiadó. Felvilágosítást ad a Debre- 
czeni Ipar és Keresk. Bank ügyvezetője.

Kgy régi jóforgalmu
biztos megélhetést nyújtó üzlet, Debreezen- 
hez közeli nagy városban, más vállalat miatt 
bérbe, esetleg örök áron eladó. — Czim a 
kiadóhivatalban.

a föpiaczon 4 szoba, előszoba, 
konyha, pincze, mosókonyha 

• stb. nagy kényelemmel ellátott úri lakás 
(máj. 1-töl. Ugyanott egv bolthelyiség kiadó. 
Értekezhetni Bánunkéi H. és fia czégnél.

Sima szólóvesszó eladás.
Nagyobb mennyiségű, egészséges, faj­
tiszta, sima szőlővesszők, u. m. : 
Ezerjó, Olasz-rizling, Kadarka, 
Kövidinka, Mézes-fehér, Mus­
tos-fehér, Valtelini, Tramini, 
fehér, piros Chasselas 1000 da­

rabonként 4 koronáért kapható

A debreczeni 
Szövetkezet

Szóld és Bortermelő 
telepén, Debreczen.

Szőlő oltvány
H.-Nádudvaron.

eladó Dobi 
Sándornál

Vidéki megrendeléseknél, 
vasútra szállítás 1

csomagolás,
korona.

Tíő vli vtt Tidéki városokban-oei iiciztiKra hol moj?yoi sz6k.
hely, törvényszék van, előnyös törlesztéses 
kölcsönök 30 ;>0 év közti időtartamra nyuj- 
tatnak. Háztulajdonosok közöljék mielőbb 
czimöket, ház értékét, bérjövedelmét, betáb­
lázott terhet e czimre: „Vidéki bérházak 
rendezése" Postrestant Budapest. 55 
számú postahivatal.

Lukacs Emil dr.
ügyvédi irodáját

Deberczenben, Piacz n. 38 sz. (Scháffor-ház)
a posta mellett

megnyitotta.

Magkereskedéseraeí
uj helyiségemben, Kossuth utcza 7 sz.
a régi szólid alapokon 
tem s azt úgy gazdasági 

rakkal gaztés virágmagva

tetemesen kibövitet- 
mint konyhakerti

gazdagon felszereltem.
Saját érdekében jól teszi mindenki, 

mielőtt szükségletét magfélékben fedezné, 
ha megtekinti magraktáramat s meggyőző­
dést szerez ezégem kiváló szállító képessé­
géről. Mintákkal és uj nagy

képes árjegyzékkel
szívesen állok rendelkezésre.

Konlsek Géza
magkereskedése.

Élőbb Gaszner Károly

Eladó bor 70 liliter kitűnő faj - 
. bor 1901 é. termés,

Vadász Emil Akosföldi szölötolopcn. Ugyan- 
ott fajtiszta szölövosszölt, magas törzsű ol­
tott angol köszméte és rózsafák kaphatók 
olcsó áron. Levélbeli tudakozódások a tu­
lajdonoshoz t'imzendök Debreczen Homok­
kert 185.

Nyomatott Hoffmann

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen 

jutányosán kaphatók
Hoffmann és Kronovitz

gnyTmyOIrLdái á-b 3,-0-

Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen
a föpostával szemben.

I


